

歐央行認購資本倍增 西國售債247億

歐洲央行昨日宣布，由於匯市、利率、金價動盪及信貸風險增加，將於未來兩年分3階段增加50億歐元(約513億港元)的認購資本，令總額增至107.6億歐元(約1,104億港元)。這是該行12年來首次大規模增加資本。

巴羅佐：歐債已成「系統性」問題

歐盟成員國領袖昨日在布魯塞爾召開峰會，商討應對歐元區債務危機的下一行動。歐洲委員會主席巴羅佐在會上表示，債務危機已經演變成「系統性」問題，不僅與各國財政狀況有關，更受到投資者炒作信貸風險、市場短期羊群心理影響。

會議前一日，評級機構穆迪宣布可能調低西班牙信貸

評級，觸發歐洲股匯齊跌，不過昨日西班牙成功發售24億歐元(約247億港元)債券，暫時減輕市場憂慮，帶動歐元匯價早段回穩。

歐元匯價在倫敦市場早段報1.3227美元，較昨日收市微升0.1%。西班牙昨日成功發售總值24億歐元的10年期及15年期國債，不過兩種發債息口均遠高過上次發售，其中15年期債券的息口更較10月份高出逾1.4厘。

歐盟峰會商設永久救援機制

一連兩日的歐盟峰會重點之一是修改歐盟條約，容許在2013年，即現有7,500億歐元(約7.7萬億港元)與國際貨幣基金組織聯合的救助機制到期後，設立永久性危機應

對機制。

此外，各國領袖亦將探討擴大現有援助基金規模的方法。比利時建議將歐盟所佔份額增加一倍，至8,800億歐元(約9萬億港元)，以應付一旦葡萄牙或西班牙陷入危機的援助需求；但德國和法國等則以基金至今只動用了不足1成為由，認為暫無必要。

希臘昨日宣布3年期私有化計劃，希望透過出售70億歐元(約721億港元)國有資產，填補財赤。早前向歐盟求援的愛爾蘭昨日公布第3季經濟恢復增長，增幅為0.5%。

較早前，歐洲議會批准了2011年歐盟預算，通過預算總額為1,265億歐元(約1.3萬億港元)，較今年多2.91%。

■法新社/美聯社/路透社

數據好壞參半 美股早段反覆

美國昨日公布新申領失業救濟人數連續第2周下跌，新屋動工數量亦上升，但第3季貿易逆差升至1,272億美元(約9,892億港元)，是自2008年後期以來的新高，按季升幅為3.3%，股市早段表現反覆。

道瓊斯工業平均指數早段報11,454點，微跌3點；標準普爾500指數報1,236點，升不足1點；納斯達克綜合指數報2,619點，升2點。

勞工部昨日公布上週新申領失業救濟人數為42萬人，減少3,000人，勝市場預期，幾乎是全年新低，顯示勞工市場好轉，但未必足以令失業率回落。

商務部公布，11月新屋動工年率為55.5萬，較10月激增3.9%，但建屋許可證年率為53萬，下跌4%，是近1年至1年半的低位，反映房市持續受壓。

參院通過減稅案 奧巴馬游說增聘

參議院昨日以81票對19票，大比數通過美國總統奧巴馬提出的減稅方案，之後轉交眾院審議。奧巴馬呼籲眾院兩黨議員摒棄黨派分歧，盡快通過方案。分析指，若議案獲通過，未來10年華府將再增加8,580億美元(約6.7萬億港元)財赤。

奧巴馬當天出席美國行政總裁(CEO)峰會，試圖改善與商界的關係，並游說這些坐擁2萬億美元(約15.6萬億港元)現金的大企業，增加招聘以振興經濟。部分CEO表示，對於與白宮改善關係感到樂觀。

■美聯社/法新社/路透社

高盛「星級主管」籌建對沖基金主攻亞洲

156億熱錢駐港

規模海嘯後最大



施家文：華爾街紅人 薪酬是老闆2倍

施家文是全球薪酬最高的交易員之一，據報，貴為高盛「星級主管」的他，薪酬是高盛行政總裁布蘭克費恩的2倍，而後者2007年總薪酬達7,000萬美元(約5.4億港元)，在金融海嘯後去年降至986萬美元(約7,661萬港元)。

坐盤交易部門大批員工離職

在施家文帶領下離開高盛的亞洲團隊，由12位金融精英組成。彭博通訊社引述消息稱，高盛前首席經紀瓊斯將出任新對沖基金Azentus Capital的營運總裁。

美國為防再次爆發金融危機，7月通過金改法案，禁止坐盤交易(銀行業者以自有資本進行投機炒作)。高盛正逐步解散以公司本身資金從事交易的自營交易部門Principal Strategies，近一年已有大批交易員陸續離去。

據報近年高盛營收有10%來自自營交易部門。而高盛所有的自營交易，主要在Principal Strategies進行，在全盛時期該部門曾為高盛管理大約110億美元(約855億港元)資金。

■彭博通訊社/英國《金融時報》



施家文是高盛「星級主管」。網上圖片



高盛行政總裁布蘭克費恩。

有報道引述消息人士稱，大型投資銀行高盛的「星級主管」施家文(Morgan Sze)將會率領一支亞洲團隊離巢，並開始籌集資金，着手創立新的對沖基金Azentus Capital，以香港為大本營，主攻亞洲市場，基金規模或高達20億美元(約156億港元)，將成為金融危機爆發以來最大規模的對沖基金。業內不少人士對其翹首以待，高盛香港發言人拒絕置評。



分析指，施家文的新對沖基金以香港為基地，反映投資者對中國經濟增長深感興趣，而早有多隻國際大型監籌公司在香港上市。

擬明年3月底交易

現年45歲的施家文目前在高盛擔任自營交易部門Principal Strategies全球主管一職，消息指他早在11月初便開始推銷基金，甚至在此前已着手與潛在的大型投資者接觸，募集資金。Azentus Capital初步計劃在明年3月底開始交

運用多種交易策略

英國《金融時報》引述消息稱，據相關營銷人員預計，這個基金將可募集10億至15億美元(約78億至117億港元)資金。消息稱，Azentus Capital將運用多種交易策略，包括股票多空策略、風險套利及流動性較差的特殊事件投資等投

資活動，在亞洲市場的投資比例更高達75%。業內人士認為，一個亞洲對沖基金能從第一天便募集到巨大資金，可能會吸引機構投資者重大興趣。

報道指，Azentus Capital的募資規模若超過10億美元，將輕鬆超越今年由施家文前同事弗拉芒創立的Edoma Capital，成為金融危機爆發以來規模最大的對沖基金，亦成為亞太地區最大的對沖基金之一，凸顯香港等亞洲城市，正緊追倫敦和紐約等傳統的對沖基金行業中心。

■《泰晤士報》/彭博通訊社

美重要資源戰略 夥歐日確保稀土供應



美國能源部(見圖)前日發表「重要資源戰略」報告，指美國必須與歐洲和日本等國際夥伴合作，增加稀土生產，確保電動汽車和戰略武器等所必需的稀土資源供應穩定。目前美國90%以上的稀土進口自中國，政府希望通過這一戰略減少對華依存，降低稀有資源供應停滯的風險。

報告擔憂「全球稀土資源的現狀，給

處於發展階段的環保產業帶來重重困難」，並指現有礦山開採階段需時2至10年「時間過長」，而中國擁有逾95%的稀土產能「過於集中」。

建議當局資助國內公司生產

能源部指出，隨著越來越多國家發展潔淨能源科技，全球對稀土的需求將增加，警告美國若坐視不理，「將嚴重損害美國轉型為潔淨能源經濟體的能力」。能源部長朱棣文表示，潔淨能源

能令美國經濟恢復生機和創造就業，同時減低碳排放。報告又指，中美的稀土蘊藏量分別佔全球36%和13%，但從事稀土生產的美國公司只有一間，故建議當局考慮對國內稀土生產提供資助。

報告促請美國政府採取行動，確保國內外的稀土供應，致力全球資源供應多樣化，研發合適的替代材料，進一步提高稀土資源的再生和再利用。能源部將在明年底前修訂策略，以增加稀土供應。

■法新社/路透社/共同社

日不銹鋼減用4成稀有金屬

日本新日鐵住金不銹鋼公司昨日宣佈，研製出稀有金屬用量僅為以往不銹鋼約60%的新產品。由於稀有金屬用量相對較少，新品價格要比以往產品低20%。公司擬向廚房器具與建材廠商銷售。儘管不銹鋼具有不易生銹的特點，但在製造過程中除鐵外還需添加鉻等稀有金屬。銷量最大的不銹鋼品種中，鉻、鉻等稀有金屬的含量約達26%。公司通過採用添加錳等獨特技術，成功減少了稀有金屬用量。

■共同社

全球工資增速減半 中國數據獨佳

聯合國旗下國際勞工組織(ILO)前天發表報告，指金融危機期間，全球工資平均增速減慢近半，去年經通脹調整後的實際工資僅增長1.6%。中國雖然錄得12.8%的工資增幅，但只依據城市國營企業工人薪酬數據，資料並不全面。報告分析115個國家的工資數據，涵蓋全球94%勞動人口。研究顯示，在2007年金融危機爆發前，全球實際工資平均增速為2.8%，2008年和2009年則分別跌至1.5%和1.6%。若剔除中國的數據計算，這2年更只得0.8%和0.7%增幅。

■美聯社/路透社

fb膺美最佳工作場所

根據求職網站Glassdoor的調查報告，Facebook榮登「美國最佳工作場所」榜首，被員工評為「非常滿意」。員工認為fb的工作氛圍講求的是合作，不是競爭。而公司文化、辦公室設計和管理模式全都支持這一點。

fb新功能 認相中人落Tag

另外，fb推出新功能，用家日後只要上載照片到fb，程式就會自動分辨照片中的人像頭部，更可以根據面部特徵辨認出其身份，從而建議用家在照片中標籤(Tag)朋友(見圖)，目的是進一步簡化照片標籤程序。

■《每日郵報》

英白色聖誕兩大噩夢：禮物滯留 零售告急

英國許多家庭恐怕今年要過一個失望的聖誕。因為大雪和寒風吹襲，運輸公司不能運送貨物，所以經網上訂購的禮物未必能如期送上。這是最困難的局面。惡劣天氣亦令市民不能到店購物。因為天氣環境惡劣，英國全國共有超過400萬份包裹堆積在私人貨棧內，不能運送。而且，第2輪的大風雪將會在這個星期吹襲英國，預料情況會



大雪癱瘓英國交通，一名郵差步行送郵件。網上圖片

更為嚴重。零售商亦擔心，一旦消費者因天寒而足不出戶，可能令不少零售商出現全年赤字。調查顯示，消費者大多會在聖誕前兩周才選購禮物，約佔全年節日銷售額3成，但假如遇上惡劣天氣，導致交通困難，甚至連網上購物亦無法送達的情況，那麼消費者就很可能減少購物。

■路透社/《每日郵報》



結冰前



美燈塔寒流下結冰 構成奇觀

美國東部廣泛地區，持續受寒冷天氣影響。俄亥俄州一座百年歷史的燈塔在寒流下結冰，遠看似一座大型冰雕，吸引眾多遊客參觀。

■《每日電訊報》